

“总开关”岂能常年失修

■李斌

理想信念是共产党人的精神之钙和政治灵魂，是世界观、人生观、价值观的“总开关”。如何理解“总开关”的含义？不妨先从两则格言谈起。

一则，“染于苍则苍，染于黄则黄”。墨子观看染丝过程发现，使用的染料不同，丝的颜色也跟着变化，经过5次染色，丝物就有了5种颜色。他得出结论，“染不可不慎也”。染丝的道理提醒人们，外界环境的输入，对一个人思想观念的养成有重要影响。把紧理想信念“总开关”，需要慎重对待外界环境袭染，自觉挡住各类腐朽思想、不良作风的侵蚀。

另一则，“革命理想，不是可有可无的点缀品，而是一个人生命的动力”。被誉为“保尔·柯察金”的吴运铎，为试制弹药先后数次严重负伤，用一生对党的忠诚，诠释了“革命理想高于天”的坚定信念。理想信念“总开关”，管的是为党工作、为民掌权、为国服务的动力源。输出推进改革发展的担当，输出严以修身用权的自觉，输出为百姓办实事好事的干劲，都需要“总开关”灵活运作、保持常开。

所谓“开关”，自然有开也有关。《诗经》里说，“好言自口，莠言自口”。理想信念这个“总开关”之所以关键，原因就在于它管控的是思想灵魂层面“好”与“莠”的输入输出。一方面，封堵住各种歪理邪说、歪风邪气的输入，守住廉清底线，避免党性修养失之于散、失之于松。另一方面，敞开对好作风、好状态的输出，避免党性修养失之于空、失之于虚。“身之主宰便是心”，让“主宰”的意

味更多体现出来，正是把好理想信念“总开关”的题中之意。

有的理想信念“总开关”常年失修，对共产主义心存怀疑，不信马列信鬼神，世界观、人生观、价值观全面蜕变”，习近平总书记在组织工作会议上指出的“总开关”常年失修问题发人深省。的确，没有哪个腐败分子的落马，不是从“总开关”失守开始的。理想信念“总开关”锈蚀松动、跑冒滴漏，思想就会渐趋庸俗化，作风就会游走在“亚健康”边缘。“总开关”该关闭时要关闭、该拧紧时要拧紧。“总开关”拧不紧，无异于打开了“百病之源”。闭心自慎，慎终如始，主动远离低级趣味、歪风邪气，自觉排除各种干扰困惑，方能永不失过。

“总开关”该打开时要打开，该大开时要大开。抽掉阻挡干事创业动力的门闩，是党性所求、信念使然。精神松懈、实干不足、担当无力，从根本上说原因都在于理想信念不坚定。心中有信仰，脚下有力量。理想信念是照亮前路的灯、把准航向的舵，更是驰而不息的桨、长风破浪的帆。以坚强信仰、纯粹党性，带动为政清廉、干事担当、为民勤恳，体现到对奋斗目标的执着追求上、对本职工作的不懈进取上、对艰难险阻的奋勇攻坚上，正是砥砺理想信念的根本要求。

“身体靠营养维持，精神又何尝不是？”精神给养的来源，在于坚持不懈地把好理想信念这个“总开关”。共产党人赶考无止境，自我革命无止境，坚定理想信念亦无止境。维护保养好“总开关”，方能不囿于私利和诱惑，练就“金刚不坏之身”，方能不安于小成和守业，成就“万世不易之业”。

让爱在壮大中继续前行

三川原声

■田孝臣

这几天，爱心在淮阳县刘振屯乡张老家行政村和周口中心城区之间流淌，几十万斤滞销萝卜变身“爱心萝卜”，谱写了一曲爱的赞歌。

在周口市啄木鸟志愿者服务工作委员会的组织和发动下，1200多名志愿者争献爱心，周口厨具市场、周口精神病医院、周口市国秀服装设备公司、周口中立科技公司、王留长餐饮公司和周口市烟草公司卷烟物流配送中心纷纷行动，一点一滴的爱汇聚成爱的河流，温暖了农民、周口中心城区的环卫工人、福利中心的老人和部分市民。

听到有人说“‘爱心萝卜’太多了，恐怕吃不完会坏掉”，笔者微微一笑，告诉对方，这个问题不用担

心，因为他们会把“爱心萝卜”送给需要之人，爱是会传递的、放大的，是会继续前行的。

不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。奉献爱心尤其需要如此。有些人在奉献爱心时往往会有这样的想法：我的钱少，能力有限，献出一点爱心对别人来说是杯水车薪，起不了大作用。这种想法是错误的，也是要不得的。一个人的能力虽然有限，奉献的爱心有大有小，但如果人人都献出一点爱，就会成为爱的海洋，让整个社会充满爱。

在周口，奉献爱心者比比皆是。大的有舍己救人牺牲在救援一线的消防员闫亚隆、冲进火海救人献出宝贵生命的退伍军人郑春光、见义勇为双双献出生命的胡浩强和陈庚等，小的有助人为乐者、拾金不昧者……正因为有了他们，我们的社会才充满温暖、到处有爱。

目前，张老家行政村虽然还有70多斤滞销萝卜，但笔者相信，在更多爱心企业、社会团体和爱心人士共同努力下，这些滞销萝卜都会变身为“爱心萝卜”，再谱一曲更加雄壮的爱的赞歌。



画中有话

“下套”

“你好X先生，这里是XX银行，可以为您提供2万至20万的贷款申请。如果您想快速申办的话，可以加微信XX。”记者16日从深圳市公安局获悉，当地警方近日破获一起假冒银行客服放贷的电信诈骗案，全国各地有1000多人上当受骗，涉案金额逾2000万元。

新华社发 徐骏作

暖评

把有限生命活出精彩

■陈径舟

【人物】电影表演艺术家牛犇

【故事】牛犇是上海电影制片厂演员，11岁起从事表演工作，参演过一批脍炙人口的影片，因对中国电影事业的贡献，2017年获得中国电影金鸡奖“终身成就奖”。青年时期的牛犇就立志加入中国共产党，矢志不渝地追求进步。然而因为种种原因，入党这条路，他走了60多年。近年来，他多次向组织表达入党的初心和意愿，2018年5月31日，中共上海电影(集团)有限公司演员剧团支部委员会同意吸收牛犇为中共预备党员。那一刻，83岁高龄的牛犇热泪盈眶，完成了人生中的最大心愿。习近平总书记写信勉励牛犇，继续在从艺做人上作表率，带动更多文艺工作者做有信仰、有情怀、有担当的人。

【点评】

为什么入党心愿能让声名卓著的老艺术家念念不忘？为什么耄耋之年的艺术家入党一事会牵动人心？为什么一人的夙愿达成代表了无数艺术家的心声？除了个人的艺术修养让人敬重，其中信仰的味道、坚守的执着，更是发人深思、催人奋进。

心有所属，行有所向。回顾牛犇的“入党记”，从“地下党员”老师那里播下初心，到认准中国共产党；从身边一批党员艺术家同事的熏陶，到暗下决心“党指到哪里，我就到哪里”；从动荡年月阴差阳错

没入成党，到多年来向党组织表达意愿并真正成为一名党员……岁月在老人脸颊上刻下了皱纹，也在心底烙下了“跟党走”的信念。宣誓的那一刻，“叫一声同志”何其厚重；入党的那一瞬，“人生中最重要的时刻，就是现在”。心向往之，把党当作母亲，“一辈子不回头”。

这是党员的心声，也是党的召唤和期望。牛犇入党是个人的荣耀，也让他成为艺术家的楷模。因工作原因，笔者曾与多位老艺术家交流，在忆往昔岁月时，风华正茂的他们怀揣救国之愿，从天南地北赴延安，以入党为光荣；入党后，他们又敢于担当牺牲、不计个人得失，总是吃苦在先、冲锋在前。这是一群为艺术理想而孜孜以求的人，又是一群把为党为民当成价值坐标的人，真正有信仰、有情怀、有担当的艺术家，才能塑造出富有生命力、感染力的艺术形象。

牛犇说，“怎么严格要求自己，都还不够。”党员张玉滚，扎根深山十几年，把山路走成了希望大道，成为乡村教育的守望者；党员黄群，危急时刻迎难冲锋，用身躯捍卫科研平台；党员钟扬，在青藏高原为国家收集了数千万颗植物种子，而他自己更是一粒不负时代、不负梦想的种子……党员身份，是沉甸甸的责任和不平凡的使命，意味着更多的律己、担当和垂范。各个行业领域的党员都挺立在前，纵使生命有限，也一定能活成“大我”、活出意义。